

吉林市普通中学
2005—2006学年度高中毕业班高三联考试题

语文试卷

YCY

本试卷分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分.共150分，考试时间150分钟.

第I卷（选择题   共30分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每组的读音完全相同的一项是

（    ）


A．数落
数说
不可胜数
如数家珍


B．管教
教书
反对邪教
教学相长


C．校舍
舍弟
退避三舍
舍本逐末


D．与其
参与
与虎谋皮
与人为善

2．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

（    ）


①烦难的文字，固然不见得一定就精密，却         比较的烦难。


②课堂教学对话是平等的对话，是打破了时空         的对话，是心灵的交流与撞击。


③如能在具有悠久文明并且迅速发展的北京举办2008年奥运会，         对奥林匹克运动，对中国乃至世界         具有积极意义。


A．未免    界限    尽管/也
B．未免    界线   无论/都


C．不免    界线    尽管/也
D．不免    界限   无论/都

3．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是

（    ）


A．他才思敏捷，写杂文是个快手，有倚马可待的本事。


B．这篇文章见解深刻，切中时弊，提出一些严峻的社会问题，让人感到匪夷所思。


C．王好古写文章大多数隐晦曲折，暗寓褒贬，大家很难读懂，可他为自己辨别说，这叫春秋笔法。


D．百位知名学者十余年来殚精竭虑，通力合作，终于使《现代汉语规范词典》问世了。

4．下列各句中，语意明确的一句是


（    ）


A．常州延龄书画社社员的年龄平均78岁，连续5年被评为市文联系统先进集体。


B．昨天上午11时从香港飞抵珠海机场的10架参加表演的阿尔法喷气机依次按编号停放在停机坪上。


C．欧洲人发现太阳黑子比美国晚得多，最早记载是公元807年才看到的。


D．21世纪的整个世界面临技术革命的“第三次浪潮”，适者生存，谁不是强者，谁就不属于这个时代。

二、（19分，每小题3分）

阅读下文，完成5—7题。

电浆电视是轻、薄型家电产品下一代的首选，它的大画屏、高画质、色彩逼真、画面动作流畅、不闪烁等特点，给人们带来了家庭影院的高级享受。同时，它还有数据端子，能外接计算机，除了看电视听音乐外，还可以上网。

据专家介绍，电浆电视是应用日光灯的发光原理制造出来的大型电视荧屏，因为日光灯在通电后，灯内的气体呈电浆状态，其实就是一种电浆照明器。在电浆电视中，装有数十万个细小灯泡，小灯泡内装有惰性混合气体，外在涂有红、绿、蓝三种颜色的荧光物质。那些类似日光灯的小灯泡就是一个个像素，在电流的作用下，显示出色彩画卷。因此在某种意义上，这个由小日光灯组成的显示器，就是电浆显示器。

当然，电浆显示器与日光灯有所不同，日光灯是以常温液态的少量水银所放出的254mm紫外光照射荧光物质而发光，电浆显示器内的小灯泡并不装水银，只填充氖气之类的惰性气体。在常温下，惰性气体释放出147mm的紫外线，照射荧光物质而发光。由此可见，与传统笨重的显像管电视相比，电浆电视不但显得轻盈了许多，另外还有画面大、全平面且不受磁场干扰等优点。

以常规的尺寸为例，29英寸的显像管电视，机身厚度已超过50厘米，重量超过30公斤，如果画面加大，重量越大。而42英寸的电浆电视，重量仅30公斤，厚度在10厘米以内，同尺寸的体积，只有传统显像管电视的1/10，重量只有1/6。不过，对于小尺寸荧屏来说，现有的液晶电视也有达到，只是大尺寸方面是液晶电视所不能及的、况且液晶受到了视色较窄的限制，电浆电视的视角达到了160°，可供多人从各个角度一同观看。

目前市面上电浆电视最多的是42英寸，更大的有50、60英寸。它的画质优点是高亮度，适合在明亮的室内观看，色彩对比清晰，动态范围大，真实而不闪烁。而且景像切换的时间快、减少讯号干扰，画面的动作流畅：多数电浆电视还增设数据端子，可以外接计算机作为输出工具，在计算机专用宽输出适配卡的作用下，让计算机4：3的画面输出到电视16：9的画面也不产生变质。

遗憾的是，目前的电浆电视还没有扬声器、且音响接口设备都没有，所以要搭配家庭影院的使用都要自行添置。虽然电浆电视可以外接计算机，但不是所有的计算机都有转接端子，而且其内建的接收器大多是日本规格，如果购买水货或者直接从日本进货，就是买外接的转频器。此外，电浆电视的价格非常惊人，介于1万—2万美元之间，显然足以让大多数人打消购买念头。预计在2006年后将全面改为数学节目播出，届时电浆电视的价格就不会很高了。
5．下列对第二段加横线的句子的理解，错误的一项是

（    ）


A．电浆电视的显示器实际上就是一种由小日光灯组成的电浆照明器。


B．在电浆电视的显示器里，装有数万个类似日光灯的小灯泡，它们就是一个个像素。


C．电浆显示器内的小灯泡，内装的氖气、氙气之类惰性混合气体在通电后呈电浆状态。


D．电浆显示器内的小灯泡，外涂红、绿、蓝三种颜色的荧光物质，用以显示色彩图像。

6．下列对电浆电视优点的阐述，正确的一项是

（    ）


A．电浆电视重量轻，体积薄，能耗小，且具有抗磁性，不受磁场干扰。


B．电浆电视画面大，全平面，视角达到160°，人们可以从不同角度同时观看。


C．电浆电视画质好，亮度高，色彩清晰，动态范围大，景像切换快，闪烁不刺眼，画面动作流畅。


D．电浆电视能与计算机联接，能使计算机4：3的画面输出到电视6：9的画面而画质保持不变。

7．根据文意，下列对原文内容的推断，正确的一项是

（    ）


A．由于电浆电视具有传统电视无可企及的优点，在未来的几年内，它将完全取代传统电视。


B．电浆电视大多配有数据端子，可以外接计算机，上网查阅各种资料，从而达到信息共享。


C．电浆电视的内建接收器大多是日本规格，现在，我国还没有国产的产品。


D．据专家预测，电浆电视价格在2006年后会降到与一般电视相当的水平。

三、（9分，每小题3分）

    阅读下文，完成8—10题。

蔡泽者，燕人也，游学于诸侯。去之赵，见逐。之韩、魏，遇夺釜鬲于途，蔡泽乃西入秦。

将见昭王，使人宣言以感怒秦相范睢曰：“燕客蔡泽，天下雄俊弘辩智士也，彼一见秦王，秦王必困君而夺君之位。”范睢闻，使人召之。蔡泽入，则揖范睢，范睢固不快。及见之，又倨。范睢让之曰：“子尝宣言欲代我相秦，宁有之乎？请闻其说！”蔡泽曰：“若夫秦之商君、楚之吴起、越之大夫种，其卒然说可愿与？”范睢知蔡泽之欲困己以说，复谬曰：“何为不可！若此三子者，固义之至之，忠之节也。是故君子以义死难，视死如归。生而辱，不如死而荣。士固有杀身以成名，惟义之所在，虽死无所恨，何为不可哉！”蔡泽曰：“今商君、吴起、大夫种之为人臣，是也；其君，非也。故世称三子致功而不见德，岂慕不遇世死乎！夫人之立功，岂不期于成全邪！身与名俱全者，上也。名可法而身死者，其次也。名在戮辱而身全者，下也。”于是范睢称善。乃延入坐，为上客。

后数日入朝，言于秦昭王。昭王召见蔡泽，与语，大说之，拜为客卿。范睢因病请归相印。昭王新说蔡泽，遂拜为秦相，东收周室。蔡泽相秦数月，人或恶之。惧诛，乃谢病归相印，号为纲成君。居秦十余年，事昭王、孝文王、庄襄王、卒事始皇帝。为秦使于燕，三年而燕使太子丹质子秦。

太史公曰：“韩子称‘长袖善舞，多钱善贾’，信哉言也！蔡泽等世所谓一切辩士，然游说诸侯，至白首无所遇者，非计策之拙，所为说力少也。及羁旅入秦，取秦相，垂功于天下者，固强弱之势异也。然士亦有偶合，贤者多如此子，不得尽意，岂要胜道哉！然此子不困厄，恶能激乎！”（《史记·范睢蔡泽列传》）

注：①釜鬲：行厨炊具。②三子：指商君、吴起、大夫种。
8．下面各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是

（    ）

       昭王召见蔡泽，与语，大说之           去之赵，见遂


A．

B．

       昭王新说蔡泽，遂拜为秦相              故世称三子致功而不见德

       乃延入坐，为上客                     游学于诸侯


C．

D．

       为秦使于燕                           太子丹质于秦

9．下列全都能体现蔡泽智慧与谋略的一组是


（    ）


①之韩、魏，遇夺釜鬲于途
②使人宣言以感怒范睢


③后数日入朝，言于秦昭王
④蔡泽入，则揖范睢固不快。及见之，又倨。


⑤乃谢病归相印

⑥三年而燕使太子丹质于秦


A．②③⑤
B．②④⑤
C．③④⑥
D．①②⑥

10．下列对文末太史公的话理解不正确的一项是

（    ）


A．有的辩士到了头白也没有获得入仕的机遇，实在是因为游说的效果不大，而非其胸中缺少筹策。


B．天下贤能之人有许多都像蔡泽一样，能够拥有偶合的机会，能够为世所用，并尽量发挥自己的才能，挥洒自己的智慧。


C．蔡泽之所以能够“垂功于天下”，还有一个原因，是他困于赵而被逐，到韩魏又失釜鬲之后能够激励自奋。


D．太史公引用韩非“长袖善舞，多钱善贾”的话，是为了说明建立功业要有凭藉和条件的道理。

第Ⅱ卷（共120分）

四、（22分）

11．翻译文中画横线的句子。（10分）

①子尝宣言欲代我相秦，宁有之乎？（3分）

②蔡泽相秦数月，人或恶之。（3分）

③惧诛，乃谢病归相印，号为纲成君。（4分）

12．阅读下面一首词，然后回答问题。（8分）

采桑子（其一）

欧阳修

轻舟短棹西湖好，绿水逶迤，芳草长堤，隐隐笙歌处处随。

无风水面琉璃滑，不觉船移，微波涟漪，惊起沙禽掠岸飞。

①上阕中，作者是从哪些角度去写的？表达了怎样的感情？（4分）

②作者在下阕中所创造的意境有什么特点？（4分）

13．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（只选两小题）（4分）


①              ，身死人手，为天下笑者，何也？              。（贾谊《过秦论》）


②使六国各爱其人，则足以拒秦；               ，               ，谁得而族灭亡？

（杜牧《阿房宫赋》

③碧云天，黄花地，西风紧，北雁南飞。               ？               。

（王实甫《长亭送别》）

五、（22分）

阅读下文，完成14—18题。

壶口的黄河

肖  铁

①在中国看水，看中国的水，最好到黄河。九寨沟的水显得太清秀，俏得有些西方的味道；太湖的水又有点小，文人味太重，不像是水，倒像是供人把玩的装饰物。也许，中国的水应是黄色的，和我们中国人的皮肤一样；而黄河也只有到了这儿，才成了真正的黄河！

②车行山谷中，远远便听见阵阵低沉的轰鸣，在左右山壁间碰撞，心也随之律动，未见其影，先闻其声，知道壶口到了。

③天渐渐成了黄色，水汽丰富得似乎凭空能捏出一担汗来。

④等真正站在她的旁边，所有的人都惊呆了：地竟陷下一层，天也高了一尺，山谷形似壶嘴，水若浊酒，倾泻而下，一仰难尽的气势，充溢胸口，心跳得能蹦出来，耳朵渐渐聋了，只能看见对方开口，却听不见声音；眼也花了，弥漫着的皆是黄色的旋涡，像是从河里蒸腾地上升，又像是奋不顾身地下降。河底升起硝烟一样的股股黄雾，天宇间充涨着黄色带水的颗粒，碰撞在脸上，散发在天上。脑子里一片空白，什么也不敢想，只看着山被水层层劈开，开也被这股黄流斩断。水从天而降，拍打在谷底，响遏在云里。

⑤想黄河从巴颜喀拉山流下的时候，水也该是清的吧！毕竟是雪水的汇集，是上天的洗礼；下游也会清些，因为地抛渐平，流速渐缓，黄沙也会慢慢沉在河底。可你看看现在的黄河，刚刚从黄土高原的千沟万壑流过，厚重得带着大地的表皮，圣水也染上了中国的颜色，水里一定还有与大地摩擦而生的余热，当然还有陕北的信天游溶在里面，歌曲带着水旋转。黄河在这里最黄，金黄得如同太阳也落在里面。

⑥黄河之水天上来，如果说往前往后的黄河都是平面的话，到了壶口，黄河一下子像愤怒像高昂像要直抒胸臆地站了起一。这时的黄河，是立体的黄河了，像猴子站立起来的是人进化的重要标志，黄河站立起来也是一个飞跃，就像个顶天立地的人活了。活了便要说话，那浪涛卷起雷鸣般的吼声，便是她第一声啼哭，第一声就不同凡响。注视着从上而下的水，第一次看到自然里的生命在毫无羁绊的状态下的兴奋和放纵。那啪啪的水击之声便是欢笑，真正的快感，真正的淋漓尽致。看久了，心也会溶进那飞溅的黄色水流里。

⑦抬起头，极目四望，北方，阳光打过去，一片白色，水和天连在一起，汪洋恣肆在那里；下游，水会渐渐宽阔，毕竟快到海了，快到生命的终结抑或是升华的地方了；便也心平气和。只有在这里，给予黄河的天地竟仅仅小到一个壶口，考验也就在这里了。过去了，黄河使拐了一直角，再往后便没有什么能挡住她的了，一泻千里，奔流到海不复还。看看空中的水汽，听听大地的回音，便会知道黄河的自信和决心。跃过去，一跃就是五千年，或七十万年，或是一百七十万年，肯定还要久远。司马迁会不会从这里受到了鼓舞，而将那汉代的竹简写尽写穿？易水该是黄河的分支吧，要不荆轲怎么会有壮士一去不复还的气概和性格？

⑧这才是中国的河。西南就是周文王的岐山，就是周武王的丰镐，就是大秦的咸阳，就是盛唐的长安。半坡人该是在这几舀过水吧！秦嬴政该是从这里出过兵饮过马吧？有这样的水，还有什么可怕的呢？还有什么不可征服的呢？

⑨路德维希【注】为尼罗河作传，也该有人为黄河作传的，那应是中国人的自传。
（选自《散文选刊》1997年第12期，有改动。）

注：埃米尔·路德维希（Emil Ludwig, 1881—1948），德国著名传记作家，著《地中海传》、《尼罗河传》等。

问题：

14．文题是“壶口的黄河”，而文章的开头没有直接入题，却从不同的水写起，这运用了什么样的表现方法，其作用是什么？（4分）

15．作者在描写“壶口的黄河”调动了多种感官，但最主要的是哪方面的感受？为什么要这样写？（4分）

16．结合全文回答，为什么说壶口的黄河“才是中国的河”？（4分）

17．怎样理解下面两句话的含义？（6分）

    ①黄河站立起来也是一个飞跃

②该有人为黄河作传的，那应是中国人的自传。

18．全文从“中国的水”写到“黄河”，再写到“壶口的黄河”，再写到“为黄河作传的中国人”。想一想，作者为什么要这样布局，其用意何在？（4分）

六、（16分）

19．把下列句子组合成语意连贯的一段话。（只填序号）（4分）


①风刮来的泥沙已将它弥合。


②船底，一道裂缝从船头直达船尾。


③歇脚的鸟儿将湖里的鱼虾变成白色粪便，屙在上面。


④废弃的木船府在岸边的山坡上，在草和灌木丛间悄悄朽烂。


⑤兔子钻进船舱，在当年的渔夫家里安下家来。


⑥一枝野菊花从中长出来，在船肚上举着几朵金黄。

20．今年初台湾海峡交流基金会董事长辜振甫先生去世后，海峡两岸关系协会会长汪道涵给辜振甫先生的妻子严倬云女士发去唁电，深表哀悼。唁电全文如下：

辜严倬云女士如晤：

惊悉振甫先生遽归道山，哲人其萎，增我悲思。

振甫先生致力于两岸关系凡一十四年，夙慕屈平词赋，常怀国家统一，私志公义，每与道涵相契。汪辜会谈，两度执手；九二共识，一生然诺。而今风飒木萧，青史零落，沪上之晤，竟成永诀。天若有情，亦有憾焉。

两岸之道，唯和与合，势之所趋，事之必至。期我同胞，终能秉持九二共识与汪辜会谈之谛，续写协商与对话新页。庶几可告慰先生也。

深望女士与子侄辈节哀顺变，善自珍摄。

汪道涵

二○○五年一月三日

请根据上述材料的内容和对联的基本要求，完成下面的对联。（4分）

   （1）上联：哲人其萎增悲痛

        下联：                     

   （2）上联：辜汪数载执手谋大业

        下联：                     

21．以下面给出的文字为开头，以“笼子”为中心，分别写一段话，揭示某一现象或道理。

   （8分）

①让鸟不能高飞的是有形的笼子。

②让人不能前行的是无形的笼子。

七、（60分）

22．阅读下面的文字，根据要求作文。

有个人从一户人家门前经过，发现那个人家灶上的烟囱很直，灶旁边又堆着很多柴禾。他给那家的主人建议，把烟囱改成弯形，不然将会发生火灾。主人丝毫不理睬他。一会儿那人家里果然失火了。左右邻舍都跑来救火，幸好很好将火扑灭了。于是那家人便杀牛筹办酒席，酬谢邻人，让救火被烧的人坐上席，其余的人按救火的功劳大小依次就坐，可是，并不去请那个建议把烟囱改成弯形的人。有个人对主人说：“假若你原先听那位客人的建议，根本不会发生火灾，就不必花钱办酒席。”

参加救火而被烧伤的人，理应得到尊敬和酬谢，这是无疑的。但是本来可以避免火灾发生的一项建议，却得不到重视和采纳，岂不可悲？

请以“避重与就轻”为话题，写一篇文章。立意自定，文体自选，题目自拟，不少于800字。

语文参考答案及评分标准

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	D
	B
	D
	A
	B
	B
	C
	B
	D


（1—10题，各3分，共30分）

11．①你曾经扬言要取代我做秦国宰相，难道有这件事吗？（3分）

②蔡泽做秦相几个月后，有人中伤他。（3分）

③蔡泽害怕被杀，于是托言有病归还了相印，（秦昭王）封他为纲成君。（4分）

12．①视觉   听觉    表达游湖的愉悦（每问2分，共4分）

②静中有动，动中显静，动静互衬。（4分）

13．①一夫作难而七庙隳    仁义不施而攻守之势异也

②使秦复爱六国之人    则递三世可至万世而为君

③晓来谁染霜林醉      总是离人泪

（任选两题四句，各1分，共4分）

14．对比（或层递）强调黄河最有“中国味”，总领全文。（每问2分，共4分）

15．心理感受（或主观感受），用“惊呆”、“心跳”、“什么都不用想”、“脑子一片空白”来写壶口的黄河。给人以如临其境、耳闻其声、受到震慑之感，从侧面极写了壶口黄河的气势与生命力。（每问2分，共4分）

16．要点：①有中国人的肤色
②有中国人的强大生命力

③有中国人的自信与决心        ④有中国悠久的历史与文化

   （意对即可，每个要点1分，共4分）

17．（1）体现出自由生命的淋漓尽致的活力，一旦经爱磨难、砺炼，便一泻千里，一往无前。

   （2）强调应该有中国人自己为黄河作传，因为黄河哺育了中华文明；中国人通过为黄河作传来表现中国人的历史和精神。

（意对即可，各3分，共6分）

18．作者精心布局，由看不同的水突出黄河之水，由写硝烟弥漫的壶口黄河的“飞跃”联想到悠久的中国历史、中国人，热情洋溢地高歌黄河子孙——中华民族的自信心、自信力，黄河便是民族精神的象征。（意对即可，4分）

19．④②①③⑥⑤（4分）

20．例：①同胞共识话团圆   ②海峡两岸齐心续新篇（符合要求即可，每句2分，共4分）

21．按照要求，从不同角度围绕话题中心写即可。内容4分，形式2分，语言2分，共8分。

22．作文略（60分）

    按高考作文分项分等评分标准评分，一般在36—48分之间浮动。






























